

民建聯顧大局 研投贊成票 長津撥款料可通過



長者生活津貼「撥款戰」添變數，手握關鍵性十一票的民建聯，原本打算投棄權票，但主席譚耀宗昨日表示，近期接到不少聲音，期望先通過方案，再逐步改善計劃，故該黨的最終投票意向可能有改變，連同已表明支持方案的經濟民主聯盟及新民黨等二十二名建制派的票，撥款申請獲通過機會大增。勞福局局長張建宗則表明，申請若不如期在本周五通過，不單會導致整項計劃延遲實施，就連原來訂於本月一日開始的追溯期也會出現變數。

本報記者 李家祺

立法會福利事務委員會召開特別會議，討論長者生活津貼計劃，會議充滿火藥味，多名議員批評政府推出長者生活津貼方案時間倉促，未有充分諮詢公眾。工黨立法會議員張超雄更提出無約束力動議，要求政府押後撥款申請，最終以十一票贊成、四票反對及一票棄權成功通過，令長者生活津貼撥款有可能「胎死腹中」。

不過，由於張的議案無約束力，當局亦表明本周五按原訂時間表向財委會提出撥款申請，故財委會投票才是長者生活津貼能否順利實施的焦點所在，加上原本打算投棄權票的民建聯透露會聽從民意改變取態，令計劃獲得通過的機會大為提高。

民建聯共有十三名議員，但曾鈺成是立法會主席不會投票，身兼行政會議成員的李慧琼投支持票，故剩下的十一票如何取態，便關係重大。

市民冀先通過再改善

民建聯主席譚耀宗昨稱，民建聯大致支持長者生活津貼計劃，亦希望有需要獲援助的長者可以得到幫助，但希望政府可以優化計劃，將方案的資產上限由現時十八萬六千元提升至三十萬，不過，近日收到不少長者及地區人士的意見，期望財委會先通過計劃，再向政府提出逐步改善計劃的建議。譚又謂，黨團會在稍後召開會議商討投票取向，重申不排除任何決定。

預計逾二十二票贊成

身兼行政會議成員的經濟民生聯盟副主席林健鋒表示，聯盟的七票將全部支持方案，認為若方案可以盡快通過，四十萬長者將可獲得幫助。

剛擔任行會成員的新民黨主席葉劉淑儀亦表示，手握兩票的新民黨支持長者生活津貼，贊成設立資產申報，認為資源應投放於有需要的人士。

現時明確表態投支持票的，除經濟民生聯盟和新民黨外，尚有同為行會成員的李慧琼，以及四名獨立議員和八名獨立建制派，合共二十二張贊成票，若民建聯黨團會議決定支持方案，將有三十三票，接近全數六十八票（扣除立法會主席和財委會主席不投票）的半數，換言之民建聯的取態將成為議案能否通過的關鍵。

倘不通過追溯期難定

至於早前表明將資產上限調高至五十萬元的自由黨，暫時未有投票意向；工聯會則仍然企硬要求撤銷七十歲或以上長者的資產申報，其中工聯會黨團召集人陳婉嫻說，一定不會支持政府的原方案，並形容工聯會的立場是「退無可退」，若政府不答應工聯會的要求，將不會支持。

另外，在大部分建制派議員支持下，周五的財會將加開兩節會議，審議長者生活津貼撥款，即當日財會將開約六小時會議，而大部分反對派議員就反對延長開會時間。

勞工及福利局局長張建宗亦於會上再次重申，政府訂出追溯期定為財委會通過的本月一日，訂出追溯期是偏離政府固有的財政紀律，再沒有調整的空間，若方案未能於周五通過，津貼的追溯期定將不可能訂於本月一日。

▶ 民建聯透露會聽從民意改變取態，令長者津貼撥款獲得通過的機會大為提高

撥款倘再拖 籌備工作難落實

【本報訊】記者李家祺報道：社會福利署長聶德權表示，長者生活津貼撥款申請若未能如期在本周五通過，署方前期工作將難以落實，計劃有可能無法在明年三月實施。聶德權昨出席立法會後說，長者生活津貼實施初期，預計有四十萬名長者受惠，故署方需展開一系列的前期準備，以及相關的招標，如提升電腦系統、向不同群組長者發信、核實受惠人士資料等，故撥款申請未能如期獲財委會通過，計劃便未能趕及在明年三月落實，但暫時未能評估會延誤多久，要視乎實際情況而定。

另外，聶德權在立法會福利事務委員會特別會議上表示，現時社署每日處理各式各樣的個案多達一百一十萬宗，電腦系統必須利用農曆新年的五日假期，才可「偷空」將資料轉換到新系統，故需要於本月盡快通過方案。

不過工聯會的麥美娟卻稱當局只是找藉口要挾立法會，她說：「提升電腦要用農曆新年的五日假期，即是計劃無論是十月，抑或十一月生效，都要用農曆新年的五日假期（轉換資料），也就是何時生效都要二月才提升、三月開始計劃，咁不要用四十萬長者幾時攞到錢要挾我哋。」

勞工及福利局局長張建宗回應說，政府絕對無要挾任何人，市民會看到是誰要挾誰。他又強調有關計劃是環環相扣，而計劃目標清晰，是針對有需要的長者。



▲張建宗表明，撥款申請若不如期在本周五通過，不單會導致整項計劃延遲實施，就連原來訂於本月一日開始的追溯期也會出現變數 本報記者蔡文豪攝



▲譚耀宗（右）表示，近期聽到不少聲音期望先通過方案，再逐步改善計劃，故該黨的最終投票意向可能有改變 本報記者蔡文豪攝



▲工聯會對於撥款申請態度強硬。陳婉嫻（中）表明不支持政府的原方案 本報記者蔡文豪攝

議員就長者津貼投票意向

支持（22票）

經濟民生聯盟（7票）

獨立議員（8票）

新民黨（2票）

李慧琼

莫乃光

梁繼昌

李國麟

梁家驊

反對（23票）

23名反對派議員

棄權或未有意向（23票）

自由黨（4票）#

民建聯（11票）#

工聯會（6票）

葉建源

潘兆平

註：#由於民建聯的曾鈺成成為立法會主席、自由黨的張宇人為財委會主席，不會投票，故兩黨票數分別為十一和四。

形勢分析

首項民生撥款 政府不容有失

【本報訊】記者戴正言報道：長者生活津貼為政府第一項向新屆立法會爭取撥款的民生項目，對政府來說不容有失，但觀乎各黨派現時的立場，要在本周五獲得通過仍是「五五波」。當然手握逾十票的民建聯成為關鍵，該黨明日會舉行黨團會議作決定，民建聯主席譚耀宗昨日放軟口風，似會投支持票，若加上其他建制派黨派，長者生活津貼通過的機會似露曙光。

現時支持和反對長者生活津貼撥款約佔一半，在李國麟、莫乃光和梁繼昌等反對派支持下，連同經濟民生聯盟、新民黨等約有二十二票支持；反對派的公民黨、民主黨、工黨和人民力量等約二十三人，就表明會反對政府的原方案。由於財委會以簡單大多數的方式表決，只要贊成票多於反對票，便能批出撥款，棄權或不投票都不需計算在內。

雖然有十一票的民建聯（身兼行政會議成員的李慧琼投支持票，立法會主席曾鈺成不投票）、手握六票的工聯會和傾向投棄權票的自由黨未表態，但這三個政黨多不會投反對票，因此反對票不會再增加；即使立場看似較為強硬的工聯會和自由黨的選擇棄權，只要民建聯決定支持，長者生活津貼的撥款便能通過。

事實上，譚耀宗昨日開始放軟口風，指聽到一些長者及地區的意見，認為應先支持通過計劃，以免影響部分長者的利益，似是透露了支持的立場。他亦表示，難以要求政府撤銷審查，有人認為撤銷審查是不負責任的做法，長遠可能對政府造成負擔。

◀ 社會福利署指長者生活津貼撥款若未能如期通過，署方前期工作將難以落實，計劃有可能無法在明年三月實施

公民黨以退休保障要挾政府

【本報訊】記者戴正言報道：四十萬的長者能否在本月起取得每月二千二百元的生活津貼，要視乎立法會各黨派在本周五的財委會的決定。不過，已經表明反對政府原方案的公民黨，就繼續提出推行全民退休保障的方案，該黨立法會議員郭家麒稱，若政府答應兩至三年後落實全民退休保障，公民黨便會支持長者生活津貼。

郭家麒表示，所有成熟的地方都會推行全民退休保障，政府推出「長者生活津貼」的做法是聞所未聞，「市民要明白，這是一個短期的做法，不能持續發展。」他要挾政府必先承諾兩至三年後推行全民退休保障，否則該黨不會支持長者生活津貼，聲稱要求政府先作承

諾，後才具體研究做法的態度已經是非常開放。

他又提到，該黨稍後會開黨團會議，決定最終的投票意向，並期望政府在周五有新方案。郭家麒提議以三方供款的形式，設立全民退休保障基金，當中僱主和僱員從現時的強積金供款中，提取百分之三加入基金，由金管局管理，相信在政府定期注資下，可運作至二〇六〇年。

該黨黨魁梁家傑質疑，行政長官梁振英是否已否定了全民退休保障的做法，擔心現屆政府若不推行，未來的年輕人將難以負擔未來社會長者的開支。反對派將於周五召開飯盒會，預料屆時會商討長者生活津貼的投票取向。

